

# 三门峡市消防救援支队文件

三消〔2025〕36号

签发人：姚殿士

办理结果：A

## 三门峡市消防救援支队 对市政协八届三次会议第165号提案的答复

李平、魏雷东、顾艳婷委员：

您提出的“关于进一步提升我市基层应急管理能力的建议”的提案收悉。现答复如下：

近年来，随着经济社会快速发展，乡镇街道面临的灾害风险日益复杂多样，对应急管理工作提出了更高要求。然而，受资金、人才、机制等多重因素制约，基层应急管理工作仍存在诸多薄弱环节。具体表现为：一是应急管理体系亟待完善，部门间职责交叉、协同不畅，存在“多头管理、责任悬空”现象；二是应急救援力量存在短板，基层专职消防队伍规模不足、人员流动性大，

部分乡镇街道消防站点覆盖率低，救援人员专业技能参差不齐，对复杂灾害事故的处置能力较弱；三是基础设施与物资保障不足，乡镇街道消防水源、消防通道等基础设施建设滞后，老旧小区存在消防通道堵塞、消火栓数量不足等问题，应急物资储备分散、品类不全，信息化预警监测设备覆盖率低，难以满足快速响应需求。

市消防救援支队推动市政府立足“一队一中心”规范化建设，常态开展督查、培训、考核，打出问责问效组合拳，全力提升乡镇（街道）消防工作效能。全市 80 个乡镇街道（含无正式编制）全部成立消防安全服务中心，配备专职工作人员 343 人，其中行政编制人员 87 人、事业编制人员 196 人、其他身份人员 60 人。全市各地服务中心预算纳入当地政府统一保障 115 万元。

市消防救援支队组织全市 80 个乡镇（街道）180 余名“一队一中心”负责人举办基层消防力量培训班，通过理论授课、专家讲解、实地观摩、座谈交流等课程，提升全市基层消防工作能力。市消防救援支队推动市政府出台《基层消防力量管理办法》，在顶层设计上规范乡镇（街道）“一委一队一中心”管理。市消防安全委员会办公室健全落实每周检查、每月通报、随机抽查工作机制，市消防救援支队主要负责同志带队暗访督导基层消防力量建设情况。推动落实干部、文员分包消防安全服务中心工作机制

度，明确 80 名人员“一对一”分包，并定期开展实战化比武、轮训。各县（市、区）党政领导均高度重视基层消防力量建设，常委会、常务会多次研究基层消防力量建设，对乡镇提供人力、物力、财力全方位支持，并带队深入乡镇指导工作，实地调研基层消防力量建设。

截至目前，2025 年以来累计开展防火巡查 9.2 万家次，发现隐患 9.2 万余处，开展消防培训 4.9 万场次，对社区（行政村）开展工作指导 2.5 万余次。41 个乡镇建立乡镇专职消防队，承担辖区内灭火救援、消防宣传和防火巡查等任务，打通了灭火救援和防火巡查基层消防治理末梢“最后一公里”，初步构建起“市县乡三级联动、防灭宣三位一体”的基层消防治理格局。乡镇专职消防队初步具有值班意识，可以落实值班值守，对当地乡村道路情况较为熟悉，能够快速响应和开展救援，今年共处置 2373 起警情，乡镇独立出警 306 次，出动消防车 310 辆次，消防救援人员 1638 人次。

下一步，市消防救援支队持续做好基层消防力量建设工作。一是深化应急管理体系改革。会同相关部门，进一步梳理和明确乡镇街道应急管理各部門的职责边界，制定详细的职责清单，避免职能交叉和推诿扯皮现象。二是加强基层救援能力建设。推动乡镇街道按照标准配备足额的专职消防队员和应急救援人员，充

实应急救援队伍力量。制定系统的培训计划，定期组织乡镇街道应急救援人员开展专业知识和技能培训。三是提升应急保障能力。设立应急管理专项资金，用于消防设施设备更新维护、应急救援物资储备、应急救援队伍建设等方面。加强乡镇街道消防水源、消防通道等基础设施建设。对老旧小区进行消防改造，打通消防通道，增设消防水源。

此答复。

2025年6月18日

联系部门及电话：三门峡市消防救援支队 0398—3119071

联系人：杨国强

抄送：市政协提案委（3份），市政府办公室人大政协联络科（1份），市政协、市政府（各1份）。

---